



▲8月1日,鲍里斯参加奥运宣传活动时,被卡在钢索上

◀戴着自行车头盔的伦敦市长鲍里斯

相关链接

伦敦市长鲍里斯 将要领导英国吗?

尽管伦敦奥运会的举办权是由布莱尔领导的工党政府赢得,尽管英国首相卡梅伦曾希望奥运会能为他2015年竞选连任累积点人气,但从伦敦奥运会中获取最多好处的政治家是伦敦市长鲍里斯·约翰逊。

鲍里斯是唯一一个选民愿意直呼其名的英国政治家,他曾表示自己成为首相的可能性“只比被飞盘削掉脑袋、被香槟塞撞瞎、被关在废弃冰箱里或转世成为橄榄的可能性大一点点”。但是现在,沐浴在奥运的光环下,鲍里斯接替卡梅伦成为下一任英国首相这个曾经不可能的想法,已被英国人郑重考虑。

鲍里斯在庆祝奥运活动中被卡在钢索上后,英国首相卡梅伦说,对鲍里斯而言这是“一个绝对的胜利”。虽然他们曾是牛津大学校友,但鲍里斯被卡梅伦的支持者视为危险,难以预料的人。卡梅伦的支持者表示,伦敦市长是保守党人是件好事,不过如果是更可靠的人就更好了。卡梅伦的前同事曾爆料称,鲍里斯“浅薄、奸诈、自私、诡计多端”。

不过,很多保守党议员对卡梅伦的领导越来越失望。随着经济增长预期再次下调、联盟政府似乎被有关上议院改革等问题削弱,卡梅伦的政府亟待振兴。即使是奥运会也无法掩盖或修饰英国的阵痛。这令鲍里斯的价值显现出来,他目前虽被“流放”在市长办公室,但他只需等待保守党请求他回去的召唤。

鲍里斯的批评者们可能要问“他到底有什么政绩?”这是个合情合理的问题,鲍里斯任伦敦市长所做的最出名的一件事可能就是全程自行车共享计划的提出。伦敦市长虽然头衔不小,但实际上跟纽约市长、洛杉矶市长、芝加哥市长相比,拥有的实权较小。但鲍里斯拥有伦敦市长这个头衔和平台或许就足够了,试想一下,哪个政治家能像鲍里斯一样,在迎接奥运火炬到伦敦时获得60000英国人的赞扬呢?

当选民们厌倦了表情严肃、毫无新意、一直努力登上高位的政治家时,他们发现鲍里斯很有吸引力。一头乱发、毫无章法、乱闯乱撞的鲍里斯看起来完全是“职业”政治家的反面,一位分析师近期指出,鲍里斯已成为“反政治运动的小丑王子”。

奥运会给鲍里斯带来的好运或许持续了多久,但在经济停滞、联盟政府内部分歧越来越多的情况下,如果说鲍里斯能有一次独领风骚的机会,那可能就是现在。按照一般规则,鲍里斯肯定无法当选英国首相,不过就像他已经证明的一样,鲍里斯可不是按照常理出牌的。说不定在他的一头乱发、凌乱外表、荒诞形象之下,潜伏着一个富有策略、野心勃勃的政治家。

鲍里斯魔法

伦敦市长奥运会滑稽亮相人气大涨

2012年伦敦奥运会给伦敦市长鲍里斯提供了一个展示自己独特言行的全球舞台,在英国掀起了一股热潮。奥运会闭幕后英国多家媒体的调查显示,鲍里斯的人气已经超过了英国首相卡梅伦,民众支持他成为英国保守党领导人和下一任首相的呼声高涨。

□现代快报记者 李欣 编译

“鲍里斯热” 奥运后人气超过卡梅伦

8月1日,为给奥运助兴,伦敦市长鲍里斯出现在伦敦维多利亚公园。他别出心裁地戴上蓝色安全帽,穿着标志性黑西装、黑皮鞋,手里挥舞两面英国国旗,坐滑索从天而降。可惜的是,滑索设备不太配合,鲍里斯被卡在了离地6米高的钢索上,动弹不得。鲍里斯的滑稽形象引发全球媒体关注,有人评论称,这事放在任何政客身上,都是个彻头彻尾的悲剧,但除了鲍里斯。

伦敦奥运闭幕式上,鲍里斯将五环旗递交给了2016年奥运会的主办城市巴西里约热内卢,他的登台引起了观众的欢呼和喝彩,他得到的欢迎就跟闭幕式上表演的辣妹组合一样多。

在伦敦奥运开始前,鲍里斯曾表示,“奥运热”将席卷英国,事实上,奥运会结束之后,“鲍里斯热”也没有降温。2012年伦敦奥运会给了鲍里斯一个展示自己“谐星”形象的全球舞台,同时也让他从普通政客中脱颖而出。

在跟里约热内卢市市长共同召开的新闻发布会上,美国《时代》周刊记者问鲍里斯是否感觉自己就像博尔特一样,成为了伦敦奥运的大赢家。鲍里斯对此并不认同,他表示:“伦敦奥运会中的大赢家不仅是伦敦,还有英国的形象。”然而在英国全国媒体发起的每项调查中,鲍里斯都已成为选民心中接替英国首相卡梅伦

成为保守党领导人的第一人选,事实上,报纸开展这样的调查,就说明这个问题值得一提。

灵活手段 不露痕迹地获取草根支持

在伦敦奥运的最后一天,英国首相卡梅伦在唐宁街10号召开发布会,表扬了塞巴斯蒂安·科。塞巴斯蒂安·科曾两次获得奥运金牌,曾任保守党国会议员,目前在英国上议院任职,后来又担任了伦敦奥组委主席。卡梅伦盛赞了他对伦敦奥运的成功所做的贡献,并且列出了其他为伦敦奥运做了贡献的人的名字,这些人中包括前首相布莱尔。不过,向来高调的伦敦市长鲍里斯却不在卡梅伦的赞扬之列,他的名字被卡梅伦包含在“那些默默在幕后工作的人”里一带而过了。

不过,卡梅伦的此番评价不可谓不中肯。能拥有鲍里斯的确是伦敦奥运的一笔财富,他就像是个情绪高涨的司仪,总在正确的时候,出现在正确的地点,做了正确的事情。比如,在英国队没有金牌入账的时候,他充当了改善英国情绪的“开心果”。鲍里斯略带神经质的幽默确实给伦敦奥运增添了很多精彩的幕后花絮,但也仅此而已,因为他并非奥运会组织团队中不可或缺的一员。在伦敦赢得奥运会举办权3年后,鲍里斯才当选为伦敦市长。

然而作为伦敦市长,鲍里斯全情投入地参与到了伦敦奥运中,他对奥运的热情甚至超越了确保自己连任的需要,市长办公室一直密切参与伦敦奥运的准备工作。与此同时,他也没丢下自己的其他兴趣,除了伦敦市长外,他还是纪录片制作人、作家、电视节目成员、《每日电讯报》专栏作家。

8月13日,鲍里斯在纪念伦敦奥运结束的专栏文章中写道:“现在不是庆祝胜利的时刻,现在不是时刻挥舞着小旗子、不厌其烦地赞颂英国的时候……”这展示了鲍里斯漂亮而熟练的政治手腕,就是这种政治手腕令他不露痕迹地从奥运会中博取喝彩,获得草根们对他就任英国首相的支持。随着“奥运热”的降温,账单会慢慢堆积,人们会开始对伦敦奥运进行冷静衡量,那时候鲍里斯肯定也会有同样灵活的表现。

魔法防护衣 经历丑闻、挫败仍屹立不倒

就算深陷泥潭、爆出丑闻,鲍里斯也不会被困住,他似乎有一件隐形的魔法防护衣,会毁掉很多政客的丑闻、失态也无法对他造成损害。

已婚的鲍里斯曾对一桩维持了4年之久的婚外情说谎,谎言被戳穿后他失去了在保守党领导层中的地位。他曾拒收《每日电讯报》开出的每年25万英镑

报酬——约为英国全国平均个人收入的10倍,称这些钱是“小数目”,招致很多批评。他邀请因电话窃听事件而焦头烂额的新闻集团老总鲁伯特·默多克作为他的客人,观看一个奥运游泳项目。在过去,鲍里斯还曾被迫向一个城市道歉(利物浦),曾被迫向一个国家道歉(巴布亚新几内亚),但他依然在英国全国乃至全球范围内建立起了强大的群众基础。

鲍里斯之所以能屹立不倒,是因为他拥有另一种强大的政治能力——超越党派政治的能力。作为一个支持开明社会、市场自由的保守党人,鲍里斯赢得了保守党底层人士的尊敬,这些人认为鲍里斯是个真正的保守党人,不像有着圆滑的大都市作风和自由民主党手段的卡梅伦。鲍里斯还能吸引到一些从来不曾考虑投票给保守党的选民们的支持,这些人在喜欢骑自行车、搞笑、说拉丁语和古希腊语、无拘无束的鲍里斯身上看到了一种令他们难以抗拒的特质——真实。鲍里斯身上散发出一种“所见即真实”的自信,他的每次差错、每个错误都加深了人们对他的这种印象。而那个聪明、敏锐、足智多谋的鲍里斯依然不为人所识。

怀疑者会提出,鲍里斯的这一魔法公式在最高层次的政治上是否能够起效呢?他在展现与奥运精神的共鸣上被证明是得心应手的,但很难想象在命令军队奔赴战场或面临举国哀悼的情况时,他是否也能游刃有余。